



ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE PARRAL
ALBERTO COMPAÑÓN 23 GOYCO

República de Chile
Provincia de Linares
Secretaría Municipal

CONCEJO MUNICIPAL

ACTA N° 116

Sesión ordinaria efectuada con fecha 20 de Junio de 2023 celebrada de manera presencial en el Salón Pablo Neruda de la Biblioteca Municipal.

Nota: Debido a la entrada en vigencia de la Ley N° 21.534 esta sesión fue transmitida en vivo y su contenido publicado en la página web municipal. Por ello de ahora en adelante las actas se sujetarán a lo prevenido en el artículo 84 inc.5 de la Ley 18.695 Orgánica Constitucional de Municipalidades, pudiendo encontrar todas las intervenciones y expresiones vertidas por los Sres. Concejales en la respectiva grabación de la sesión de que se trate.

PRESIDENCIA

Presidió la Alcaldesa Sra. Paula Retamal Urrutia. Secretaria Municipal Sra. Alejandra Román Clavijo.

ASISTENCIA:

Se contó con la asistencia de los siguientes Señores Concejales y Sra. Concejala:

Teresa Hernández Mena
Israel Urrutia Escobar
José Maureira Maureira
José Luis Mattas Sánchez
Héctor Rodrigo Lillo López

Tabla materias a tratar

- 1.-Aprobación Acta N°115 de 13/06/2023
- 2.-Aprobación Modificaciones Presupuestarias SECPLAN Oficio N° 547
- 3.-Autorización para suscribir convenio de Transferencia de Recursos FRIL "Construcción Área verde Población Don Sebastián Etapa 2, Parral" ID 40.048.573-0
- 4.- Presentación Plan de Trabajo y Balance Centro Veterinario Municipal de Atención Primaria 2023.
- 5.- Varios

CUENTA Y ACUERDOS

Siendo las 09:10 Hrs., la Sra. Alcaldesa da inicio a la sesión, y saluda a todos.

Se encuentran presentes Pablo Muñoz, Director Jurídico, Carla Gómez G. SECPLAN; Pablo Domínguez, jefe de Medio ambiente; José Coll Martínez, nuevo DIDECO. Se integran luego Marcia Pérez Secretaria de la Corporación Municipal de Deportes, Julio Agurto, Manuel Ortega y Aldo Proser, dirigentes deportivos. La forma de votación será en el orden en que se han sentado los Sres. Concejales, comenzando por el lado derecho. La Sra. Alcaldesa va consultando a cada uno para que vote, habiendo realizado antes sus consultas y opiniones. Se manifiestan a viva voz. Al final emite su voto la Sra. Alcaldesa.



1.-APROBACIÓN ACTA Nº 115 DE 13/06/2023

Se aprueba por unanimidad con la corrección de que fue una sesión ordinaria y no extraordinaria como se mencionaba. Se abstienen la Sra. Alcaldesa y el Concejal Maureira que no estuvieron presentes.

2.-APROBACIÓN MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS SECPLAN OFICIO Nº 547

Expone Carla Gómez García y solicita se aprueben las modificaciones solicitadas mediante Oficio Nº 547 de 14/06/2023, que se indican:

1. **Por \$27.000.000.-** desde cuentas de otros, para equipos computacionales y periféricos y programas computacionales. Hay nota explicativa que es un cambio contable indicado por Contraloría relacionado a gastos para contratación de software (reloj control, antivirus, signiflow) Se vota y aprueba por unanimidad.

2. **Por \$7.500.000.-** desde cuentas de textos y otros materiales de enseñanza; otros. Mat. Rep. y útiles diversos para mantención Y reparación; productos elaborados en cuero, caucho y plásticos, saldo final de caja; para la cuenta de pasajes, fletes y bodegajes. Hay nota explicativa que señala que es para traslado y asignación de presupuesto programa medioambiente, para realización de 2 operativos de reciclaje, uno para artefactos eléctricos y electrónicos y el 2º para recolección y reciclaje de neumáticos. Se vota y aprueba por unanimidad.

3.-AUTORIZACIÓN PARA SUSCRIBIR CONVENIO DE TRANSFERENCIA DE RECURSOS FRIL "CONSTRUCCIÓN ÁREA VERDE POBLACIÓN DON SEBASTIÁN ETAPA 2, PARRAL" ID 40.048.573-0

Expone Carla Gómez y comenta acerca de este proyecto. Su costo total es por un monto de \$125.720.000.- Se vota y aprueba por unanimidad.

4.- PRESENTACIÓN PLAN DE TRABAJO Y BALANCE CENTRO VETERINARIO MUNICIPAL DE ATENCIÓN PRIMARIA 2023.

Expone Pablo Domínguez, Jefe de Medioambiente, quien con apoyo de un PPT muestra fotos de las instalaciones, consta de 2 box, bodegas, sala de reuniones o entrevistas más el espacio para trabajo administrativo. Habla sobre el sistema de atención; con reserva de hora, ingreso de la mascota; enumera los servicios que se prestan; muestra los costos. Concejal Mattas cuestiona los costos por considerarlos muy altos; la Sra. Alcaldesa dice que se pueden revisar, pero los costos fueron aprobados por el Concejo Municipal y se dictó una Ordenanza que los regula. El Sr. Concejal piensa que él no participó en dicha reunión... y comenta que en Pelluhue se abrió un centro veterinario que es totalmente gratis para los vecinos. Añade que en las vacunas se está cobrando lo mismo que en una clínica particular. Continúa Pablo y da a conocer que no se atienden urgencias, pero sí se asesora y se puede derivar a algún veterinario. Muestra estadísticas de atenciones de enero a Mayo. En Junio se espera llegar a 60 cirugías. Informa que se ha contratado a Francisco varas como Veterinario, señala el Concejal Mattas que es muy bueno. Informa sobre operativos realizados y planificados. Se le pide que envíe la presentación a los miembros del Concejo. La Sra. Alcaldesa instruye al Jefe de Medioambiente la revisión de los costos que incluye la Ordenanza, para una posible modificación y considerar una Nueva Ordenanza de exención de



pagos. Añade ella que está gestionando fondos para operativos de esterilización; el Sr. Concejal consulta como es que Retiro si ha obtenido fondos y nosotros no; se le contesta que según lo informado por la Subdere se debería a que se trató de un saldo que fue adjudicado a comunas que no obtuvieron antes, queda la duda de si fue así o no.

5.- VARIOS

Concejal Mattas

1. Hace llegar reclamo de los comerciantes de calle Igualdad, respecto de personas que ejercen el comercio en la Alameda de las Delicias; comenta que el comercio está muy malo, que hay muy pocas ventas en sus locales y que ven cómo crecen los comerciantes en la Alameda, sin ninguna fiscalización; que han deteriorados los prados, que hacen sus necesidades en cualquier parte y a vista de los demás; que venden de todo, hasta muebles, comida y sin quien los frene; presumen que no tienen permiso, que son de otras ciudades y que también venden ropa falsificada. Solicita se haga operativo de fiscalización a la brevedad y no se permita que se sigan instalando. Francisco Pinochet, se sugiere colaboración de Carabineros. La Sra. Alcaldesa comenta sobre proyecto que había de reubicar a comerciantes de esa feria, parralinos en una feria tipo persa, en un espacio de propiedad de ferrocarriles, en que con el cambio de gobierno se perdió lo conversado y que ahora se re tomarán las conversaciones.

Concejal Urrutia

2. Qué ha pasado con los tubos que pidió la señora para el sector El Cairo, que ella no ha tenido respuesta. Servicios Generales. La Sra. Alcaldesa comenta que se habría hablado con ella.

3. Que hay reclamos de la gente de la Feria Libre, que se les cobra llueva o no llueva. Se solicita informe a Cristofer Larenas, Jefe de Patentes sobre si ha recibido algún reclamo en ese sentido; sobre el comportamiento de pago de los comerciantes de Feria Libre; y cualquier antecedente que pueda aportar sobre este reclamo hecho al Sr. Concejal.

4. Pide se saque el letrero de "Reservado Sres. Concejales Martes de 08:30 a 13:30 Hrs. del estacionamiento de frente al Municipio, ya que dice que no les presta ninguna utilidad, que cada uno verá donde se estaciona y que si la gente quiere ñipear que lo hagan. Tránsito la Sra. Alcaldesa recuerda las veces que se le pidió por los Sres. Concejales contar con un espacio reservado, para los días de Concejo. Varios se muestran de acuerdo con la solicitud.

Concejal Maureira

5. Pide se haga proyecto para solucionar "verdadera piscina" que se forma por la acumulación de agua cada vez que llueve en la esquina de calles Dieciocho con Urrutia. SECPLAN

6. Ante afirmación del Concejal Urrutia de que "este año no se hizo ninguna limpieza de alcantarilla" se solicita relación de las limpiezas efectuadas en la comuna. Servicios Generales y Ángela Ferrada

7. Se haga proyecto para mejorar el estado de los pavimentos de los pasajes de la Población 1º de Mayo. Sra. Alcaldesa sugiere uno de pavimentación participativa. SECPLAN.



8. Respecto de reclamo por la delincuencia y las rondas de seguridad señala él que no se están haciendo con la frecuencia que se nos dijo, y que no las acompaña Carabineros como se nos dijo. Sra. Alcaldesa pide que el Director de Seguridad informe a cabalidad sobre este tema. Afirma haberse reunido con Ítalo Pensa después del robo a su supermercado y conversado con él, de lo inseguro que se siente. La Sra. Alcaldesa le recuerda declarar esa reunión por Ley del Lobby, ya que se trata de un empresario. Comenta ella que la delincuencia es un tremendo problema a nivel nacional; los insta a llevar este tema de robos al Consejo Comunal de Seguridad Pública.

9. Pide se reforme el artículo 18 del Reglamento del Concejo Municipal, para que sea obligatorio el envío de copia escrita de la Convocatoria y los documentos fundantes, ya que leer en papel es más sano que leer en el computador. La Sra. Alcaldesa les recuerda que ellos cuentan con un computador y teléfono con internet ilimitado, que pueden descargar sus documentos, que también pueden compartir internet a ese computador para ver sus documentos y tenerlos en carpetas digitales. Que se está gestionando un apoyo para hacer más fácil esta tarea. Se insiste en la petición, el Director Jurídico les recuerda la ley de digitalización del Estado y que la Municipalidad hace un año y medio que gestiona sus decretos de manera digital y que hacia allá se va. Indica además que debe ser puesto como punto de tabla. Se concede la palabra a la Sra. Secretaria Municipal quien da las razones para haber suspendido la entrega de carpetas con documentación escrita, entre las que se encuentran la ley de digitalización de trámites del Estado; los costos asociados a ese trabajo, que los Sres. Concejales cuentan con los medios para ejercer su función, etc.

Concejal Lillo

10. Solicita proyecto de luminaria para la ruta que va a Cauquenes, sector El Salto, ya que está muy oscuro. Reitera solicitud de pista de desaceleración. Se reitera que eso es de tuición de Vialidad. Concejal Urrutia dice que el Director de Tránsito ya envió carta. La SECPLAN comenta que se levantará información sobre necesidades de información. Tránsito y Secplan, para que cuando tengan la información se haga llegar al Concejo.

11. Solicita se reparen las luminarias desde el Puente Bernardo Barriga, que las fueron a reparar y ahora permanecen prendidas. Juan Carlos Gutiérrez

12. Se reparen luminarias del cruce Catillo, hasta la entrada que hay cerca de unas canchas. Gestionar con la Concesionaria de la Ruta 5 Francisco Pinochet, por ser un tema de Seguridad

13. **Convoca a Comisión de Turismo**, se pide asistencia de encargado de Turismo, Jefe de Fomento Productivo y el DIDECO, para este martes 27 de Junio luego del Concejo, todos se manifiestan de acuerdo

Concejala Hernández

14. Agradece a Servicios Generales por la mantención del Puente Mecano, que lo hicieron bien. Servicios Generales



15.Solicita se coloque la barrera en el Puente Mecano, ya que siguen pasando camiones y hasta tractores de gran peso. Reclama sobre agricultores de la comuna que hacen mal uso de calles dentro de la ciudad, con camiones, tractores y rastras. Servicios Generales

16.Solicita se termine de podar los árboles cerca del Puente Mecano, ya que no se ve bien. Ángela Ferrada

17.Solicita se dé solución para vecinos al costado norte del Puente Mecano, que puedan circular en ambos sentidos del tránsito para acceder y salir de sus casas. Tránsito

18.Pide se dé solución para vecinos del final de la Población 1º de Mayo, hacia el norte, que hay un galpón donde se estacionan muchos autos, no se sabe si tiene permiso y sobre los matorrales que hay en un sitio erizado al final. Pide se fiscalice por temas de seguridad y se pida al dueño de la propiedad vacía la mande raspar, ya que allí se esconden delincuentes. Seguridad Pública

19.Se mejore la señalética en la salida de la Población Don Sebastián, que hay un signo PARE en el suelo que no se respeta; junto a la gran velocidad de los automóviles que circulan por el sector, que vienen del Colegio Concepción, sobre todo en las tardes, se ha vuelto un gran peligro. Sra. Alcaldesa sugiere que además se coordine reunión con la rectora del Colegio mencionado, para sensibilizar a los padres y apoderados en este tema. Tránsito.

20.Respecto del punto anterior, la Sra. Alcaldesa pide que Ingeniero en Tránsito contratado por la Municipalidad evalúe ese sector para que entregue propuestas de mejoras concretas.

Sin más temas que tratar se levanta la sesión a las 10:22 Hrs.



ALEJANDRA ROMAN CLAVIJO
SECRETARIA MUNICIPAL

